


**十九大报告专家学者解读**

# 坚持以人民为中心的发展思想

◎罗来军

“新时代中国特色社会主义思想，必须坚持以人民为中心的发展思想”，“使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”。十九大报告以新的高度强调了坚持以人民为中心，这既是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容，也是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。

民惟邦本，本固邦宁。正如习近平总书记在十九大报告中指出的那样，“人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量”。为此，新时代坚持和发展中国特色社会主义，就必须坚持人民主体地位，坚持立党为公、执政为民，践行全心全意为人民服务的根本宗旨，把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，依靠人民创造历史伟业。

在中国特色社会主义进入新时代之后，我们更需要坚持和贯彻以人民为中心的发展思想。这是因为进入新时代之后，我国社会主要矛盾发生了变化，由原来的人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾，转变为人民日益增长的美

好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。一方面，新时代的人民美好生活需要更加广泛，要求也更高，既需要更高层次的物质文化生活水平，也需要民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面不断提升和完善。那么，我国只有通过坚持以人民为中心，通过更加平衡、更为充分的发展来不断满足人民在新时代的新需求。

“保障和改善民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，既尽力而为，又量力而行，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干。”治国有常，而利民为本。回顾过去，我们党带领全国各族人民深入贯彻了以人民为中心的发展思想，取得了显著的成绩单，人民福利不断提升，生活条件不断改善。通过国家实施一系列利民惠民政策，人民群众在脱贫、教育、就业、收入、基本保障、医疗卫生、文化娱乐等方面的情况均得到了显著的改善，生活福利与幸福指数不断攀升。展望未来，党的十九大在利民惠民方面又作了一系列重要部署，在新时代站在新起点，实现新的目标和梦想。

“为政之道，以顺民心为本，

以厚民生为本，以安而不扰民为本。”以习近平同志为核心的党中央在治国理政的过程中，以民心民生为本，着力保障和改善民生。在民生问题上，党和国家提出了一系列具体目标和发展领域，包括社会公平正义，幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，人民获得感、人的全面发展等等，上述这些方面构成了完整的民生发展体系和保障体系。这是坚持以人民为中心的具体体现，充分展现了新时代中国特色社会主义的优越性、科学性和先进性。

保障和改善民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题。针对这样的问题，十九大报告提出了具体的政策举措，优先发展教育事业、提高就业质量和人民收入水平、加强社会保障体系建设、坚决打赢脱贫攻坚战、实施健康中国战略、打造共建共治共享的社会治理格局、有效维护国家安全。这些政策真正地做到了想群众之所想、急群众之所急，以人民为中心的经济建设和社会发展图景正在绽放光芒。

(作者为中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、中国方案研究院执行院长)



## “人民利益”至高无上

◎李民

“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福。”党的十九大报告开宗明义，表明了在马克思主义政党领导下的人类共产主义运动的价值目标，并体现了中国共产党一以贯之的价值取向，那就是一切以人民群众的根本利益为主旨，也就是习近平总书记始终强调的“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”，并以这一红色主线贯穿了报告的始终：必须始终把人民利益摆在至高无上的地位，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。

报告用平实的口吻，客观地评价了十八大以来，在党的领导下我们所取得的各项成绩，这些评价掷地有声，非常实在。同时，报告中也指出了我们在发展过程中所面临的现实问题，比如“实体经济水平有待提高”，“生态环境保护任重道远”，“脱贫攻坚任务艰巨”，“党的建设方面还存在不少薄弱环节”等等。

谈及“中国特色社会主义新时代”，十九大报告指出这是我国发展新的历史方位。“这个新时代，是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代，是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代。”习近平总书记对“新时代”的相关问题进行了阐述，特别是对我国社会主要矛盾的变化进行了深刻论述。值得注意的是，在现实生活中，人民群众对美好生活的需要更加广泛，要求也日益增加，依据这些问题，报告在之后的论述中对中国建设发展的各个方面提出了大政方针。

报告指出，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中，“伟大斗争，伟大工程，伟大事业，伟大梦想，紧密联系、相互贯通、相互作用。”使命呼唤担当，引领未来，这是新时代中国特色社会主义的使命中几个

重要的连接部分。

“坚持辩证唯物主义和历史唯物主义。”十九大报告强调，要紧密结合新的时代条件和实践要求，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识。这是马克思主义的基本原理，中国的发展，中国共产党的壮大，正是秉持这个原理一步步走向辉煌。

谈及“新时代中国特色社会主义思想和基本方略”，报告涵盖了十八大以来，党中央提出的新理念新部署，相较于以往，“坚持国家利益至上，以人民安全为宗旨”等部分论述是针对中国和全球发展的新变化提出的，基本方略中有了新的部署。“必须以党章为根本遵循，把党的政治建设摆在首位。”报告突出强调了政治建设在全面从严治党中的地位，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量。在十九大报告中强调政治建设，有其必要性和重要性，特别契合当前中国的党情和国情，也是对当今纷繁复杂的世界形势的一种现实呼应。

谈及“决胜全面建成小康社会”，十九大报告提出，从十九大到二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，并详细论述了从二〇二〇年到本世纪中叶所分的两个阶段。十九大报告明确了我们下一步发展的目标，这既是中国共产党向全体党员和全国人民的承诺，也是在党的领导下我们下一阶段要实现的目标，必将对发展中的中国和整个世界的和谐发展起到积极的作用。

“全党要坚定信心、发奋有为，让中国特色社会主义展现出更加强大的生命力！”党的十九大向全党发出了伟大号召。当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务，就是学习宣传贯彻党的十九大精神，使党的十九大精神成为推动党和国家事业发展的强大思想武器。

(作者系中央党校教授)

**“讲文明 树新风”公益广告**

**文明是城市之魂**

**美德是立身之本**

中共金坛区委宣传部 金坛区文明办 宣